

“井底人”全老太被政府工作人员送回河南商丘老家，近日，她因为身体原因放弃了政府安排的工作，重新回到北京捡破烂挣钱。这次，她和爱人选择租住地下室，每月加上水电费400元左右。“以后挣的钱都得交房租了。”对于这笔开支，全老太有点舍不得。

(1月23日《京华时报》)



住进地下室，老人看上去很开心。

请尊重“井底人”返京的选择

甬上辣评

当“井底人”作为一个群体生存状况的缩影时，推人及己的感受，很容易引发共鸣。自然，为别人进行权利的呐喊，其实也是为自己进行抗争，因为别人的今天有可能就是自己的明天，当最弱势者的境遇得到改善，也意味着每个人的状况都可能有所优化。从这一点来说，当初对“井底人”的围观与关注，符合人性的要求、社会的责任。

然而，当全老太放弃政府安排的工作，重新返京回归捡破烂的行业，性质已然发生变化。她有获得救助的权利，自然也有放弃救助和保护，选择自己喜欢的方式去工作和生活的权利，这种权

利同样不受侵犯。也就是说，社会救助和公共保障没有选择性，没有“区别对待”的权力，权利者却有拒绝的自由，并根据自己的好恶程度进行不同的选择。这样的态势，才能体现和展示一个社会的成熟维度。

每个人的生活都是自己选择的，没人清楚她人想要的是什么，更别试图为别人设计生活蓝图。怕就怕面对“井底人”返京的逆袭，我们进行过度的猜想与推测，甚至上纲上线作为情绪宣泄的出口：一边是少数人的自然自艾，认为自己当初的支持与呐喊属于表错情，一边是对被关注者心生“不知足”的埋怨，并因此质疑对方行为的目的性，进而发生态度上的变化，到最后，再次出现类似的情况时，便会先入为主地进行目的猜测，从而去约束自身的行为，不愿再

作关注者和抗争者。

我们未必清楚每个人选择的原因，却应尊重他们选择的权利。只有保有这样的涵养与理性，才不会“因人而异”去改变自己的行为方式，也不会对自己的选择而给予后果性的衡量。当初的呐喊与呼吁没有错，今后还需要这样的声音与行为，并因此提升参与的自觉性与主动性；同时，又要从人性的角度，抛开目的性的推测与估量，从权利和自由的角度，给予其每种选择的尊重与理解，如此才能保持权利救济与关注的延续性，让每个人都具有更为宽容和宽阔的权利表达空间。

让愿回大厦的回大厦，愿回井下的回井下，如人饮水，冷暖自知，将心比心换位思考，不轻易被感染，也不轻易被激怒，否则，关心与伤害的转化就在一线之间。

堂吉伟德

热点聚焦

火车禁卖WiFi不如主动配WiFi

近日，一条关于小伙子火车上卖WiFi，半小时轻松赚500元的话题在网上热传。对此，铁路部门相关人员回应，此类情况违反规定，列车工作人员会依据铁路相关规定，劝阻、制止商贩登车叫卖，对不听劝阻的将通过铁路公安部门进行处理。

(1月23日《羊城晚报》)

长路漫漫，百无聊赖，很多旅客希望通过手机上网来打发时间。虽然小伙子WiFi卖得着实不便宜，一小时就要一二十元，但还是有不少手机族排队购买，火爆异常。当然，铁路实行的是许可经营，这种未经授权的个人贩卖行为违反了相关规定，不过事情并非一禁之这么简单。

与传统的小商小贩不同，卖WiFi完全可以在私下里进行，只需要一手交钱一手输密码即可完成交易，加上列车内乘客众多、工作人员人手有限，更难以发现和制止这种现象。因此，火车上完全禁止卖

WiFi并不现实。同时，对于广大旅客来说，早已习惯了有WiFi的生活，小伙子到火车上卖WiFi看重的就是这一商机，半小时赚500元的事实也证明了市场需求之强烈。

目前，许多城市公交、地铁都开通了WiFi，火车上能否实现网络覆盖也引起舆论关注。一项微博调查也显示，近九成的人认为火车上早就应该覆盖无线WiFi。对此，铁路部门在接受采访时表示火车上短时间内不可能建WiFi。究竟为什么不可能我们不得而知，但一个小伙子用一个网上购买的3G上网套餐、一台二手笔记本和一个免费WiFi应用软件就能做到的事情，对于铁路部门来说更不存在技术难题。

或许，关键还是理念问题吧。在铁路部门看来，火车就是负责把旅客安全送达目的地，没必要搞这些花里胡哨的东西。殊不知，旅客的消费需求是刚性的，在铁

路运营者无法提供的情况下，就会有头脑精明者来做这门生意，纵然没有一个合法的身份，但是在会在政策与现实的夹缝中顽强地生存下去。

如今人们对于交通工具的需求不再只是安全快捷，对旅途中的体验有了更多期待。铁老大应该放下架子，俯下身子倾听公众需求，拓展服务领域。就此事而言，与其禁止私人卖WiFi不如铁路部门主动建WiFi，可以先从高铁、动车等高端列车入手，逐渐推广到普通列车。相比之下，铁路部门建WiFi，无论是信号质量还是服务水平都更有保障。近年来屡屡传出铁路亏损、火车票要涨价的消息，其实，铁老大不能只惦记票价，应把眼光放长远些，多在WiFi这样的增值服务上下功夫，既能满足旅客的多元化需求，又能给自己带来经济效益，何乐而不为呢？

张枫逸

社会观察

公交车“雷人标语”是语言暴力

近日，有网友发布微博称，贵州省六盘水市20路公交车上贴出了“乱扔垃圾者畜生”、“车上乱丢垃圾者猪狗是也”等雷人提示语。记者走访得知，确有少数驾驶员为改善垃圾成堆的现象，无奈出此“奇招”。

(1月23日《贵阳晚报》)

乱扔垃圾作为一种量大、面广的轻微程度的失范行为，在我们的日常生活中屡见不鲜，公交车上同样不能幸免。究其原因，公交车作为一个开放的、流动的公共空间，乘客具有很强的异质性，在教育水平、生活经历、兴趣偏好上存在着鲜明的差异。

由于缺乏有效的监督和有力的惩罚，“公交车上禁止乱扔垃圾”等普通标语犹如一个虚化、悬置的“稻草人”，只能对乘客起到表面的威慑作用，难以有效地约

束人们的行为，杜绝乱扔垃圾往往只能依靠乘客的道德自觉和行为自律，公交车司机对此通常都是睁一只眼闭一只眼。

这一次，公交“雷人标语”试图通过辱骂乃至诅咒的方式，让乘客在道德上感到不适应，从而约束和收敛自己的行为。从治理效果来看，“雷人标语”贴上以后十分奏效，乱扔垃圾的现象大幅度减少了；但从程序正义上来说，“雷人标语”既是一种语言暴力，也是一种“懒政”之举。

公交车司机通过“雷人标语”，表达自己对乱扔垃圾的不满，这原本是一种正当的利益诉求，却由于采取了不恰当的方式，遭受舆论压力——在权利意识、平等观念不断深入人心的当下，公交车司机运用“道德大棒”将乱扔垃圾的乘客非人格

化，是一种角色越位。

治理乱扔垃圾作为一个复杂和艰辛的系统工程，显然不能依靠剑走偏锋的“雷人标语”。一方面，乘客价值排序的重塑和行为习惯的更新是个长期过程，不可能一蹴而就；另一方面，激发人的良知，催生社会文明，许多时候要靠信任和激励。比如倘若公交车有一个干净、舒适的环境，垃圾桶设置得合理一些，乱扔垃圾的行为同样会少一些。

在利益多元时代，公交“雷人标语”这种偏激的利益表达，看似简单省事，实质上是对社会互动的损伤。毕竟，尊重从来都是相互的，公交“雷人标语”看似理直气壮，实际上却经不起推敲，还是早些撕掉了吧。

杨朝清

新华时评

将节日反腐进行到底

马年春节将至，从中央到地方，严把“廉政关”的禁令再次密集出台。反腐高压之下，由公务消费带动的一部分高端消费有所收敛，此时尤需把住重要关口，抓住重要契机，将节日反腐进行到底。

去年以来，随着八项规定的进一步落实和党的群众路线教育实践活动深入开展，各地对禁止公款送礼、吃喝频频出招，取得实效。但应注意的是，一些改头换面、下有对策、说一套做一套的腐败行为仍时有发生，必须及时遏制并严厉查处。

中国自古重视人情、崇尚礼仪。春节期间请客相聚、访亲会友本是为了表达美好感情，送贺卡、给压岁钱本是为了传递美好祝福，但在钻头觅缝的腐败侵蚀下，带着浓浓年味儿的民俗习惯时常走了样、变了质。

“节日腐败”尤需严防严惩。打着节日旗号“请客”“送礼”变相搞权钱交易，蒙着节日面纱利用公共资源搞“公关”“联络”，看似顺其自然、隐蔽性强，实则欲盖弥彰，社会影响更加恶劣。

廉不廉看过年，洁不洁看过节。春节、中秋、国庆等节日往往是腐败易发节点，也是百姓观察反腐是否动真格的窗口。将节日反腐进行到底，让春节去掉“官”味，回归“民”味，是政治清明的彰显，也是构建春节氛围的必须。

反腐既是攻坚战，也是持久战。要坚持警钟长鸣，更应从作风建设、预算公开、审计监督等方面研究制定釜底抽薪之策，给“节日腐败”以致命一击。

新华社记者何雨欣、雷敏



为减轻学生过重课业负担，浙江2014年起取消小学3年级及以下年级各种形式的统测活动。浙江省教育厅表示，对小学其他年级及中学学生进行统测，次数和学生参与比重也要严格控制。

(1月23日《东南商报》)

点评：在整个教育环境未变的情况下，这样的小调整只怕能起到大的作用，但不能因此而否定其意义。有句广告词说“为生活中的小惊喜而欢呼”，对待社会进步，我们亦当心怀此念，哪怕前进一寸，也胜于岿然不动。

备受关注的《北京市大气污染防治条例》，22日经北京市人大常委会高票通过，将于3月起正式实施。条例首次将“减少机动车怠速和低速行驶造成的污染”纳入立法，但是“禁止燃放烟花爆竹”未入法。

(1月23日《北京晨报》)

点评：烟花爆竹该不该禁燃，目前争议很大，正因如此，没有将禁燃入法才显理性。否则，要么执法机关花费大量人力物力和时间去办一件未必能成功的事情，要么对燃放烟爆视而不见，让法律悬空，再一次消解法律的威严。

1月21日，网友在微博中发布了几张苏州市吴江区委宣传部干部顾涌的“KTV亲密照”。照片中，顾涌抱着一名身穿黑衣的女性。22日晚，顾涌本人证实这是五年前的照片，近期被他身边的人“带有另外的目的”发到网上，目前纪委已介入，他很快将被处分。

(1月23日新华网)

点评：对于顾涌来说，发照者的目的或许很重要，可对于民众来说，只要举报行为不违法违纪，关我们何事？事实存在，当事人就该吞下自酿的苦酒。